

BÁCSMEGYEI FÜGGETLENSÉG

A BACS-BODROG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETESI ÁR: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor.,
egyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre
8 kor., félévre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő:
Dr. JOVÁNOVITS JÓZSEF.
Laptulajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz.
hová a lapot illető közlemények és az előfizetések küldendők. — Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

A költségvetés.

Zombor, december 12.

A képviselőház e hét elején tárgyalta le és fogadta el az 1909. évi költségvetést. Abból, hogy — paralel üléseken, de mégis aránylag igen rövid idő alatt végzett a Ház, nem szabad következtetést vonni arra, hogy itt az ország szempontjából talán csekély jelentőségű tényről van szó. Aki ismeri költségvetésünk kereteit, aki tudja, hogy milyen gondossággal állapítják meg annak legkisebb tételeit is, aki közjogi szempontból mérlegeli annak nagy horderejét, az be kell, hogy lássa, hogy itt nagy munka nagy eredményével állunk szemben.

Az állami gépezet rendes működésének és a normális fejlődésnek biztosítása, továbbá a napról-napra fokozódó szükségleteknek s a még fokozottabb igényeknek kielégítése, illetőleg visszaszorítása az állami élet teljes áttekintését tételezi fel s a leglelkiesmeretesebb és kitartóbb munkát követeli meg. Tudjuk mindnyájan, hogy miután az egyes tárcák költségvetése keresztül ment már minden retortán, miután azt az illető miniszter teljesen magáévá tette, akkor kerül csak a pénzügyminiszter boncképe alá. Amikor falusi tuzskulánumban vagy fürdőhelyen üdül mindenki, aki csak teheti, akkor Wekerle Sándor dr. miniszterelnök e nyáron napról-napra kora reggeltől késő délutánig megszakítás nélkül, igazán csodálatos munkabírással tárgyalt a költségvetés dolgában az egyes minisztériumok képviselőivel. Ezt, az idő és fáradtság szempontjából is igen nagybecsű munkát a maga belső értéke szerint szinte lehetetlen honorálni.

Kétségtelen, hogy nemcsak az ország pénzügyi helyzetének, de a kormány politikájának is legjobb tükré mindig a költségvetés. És ha csupán olyan sietséggel futunk is végig az egész költségvetésen, lehetetlen, hogy

meg ne lássuk azt a célt, amelynek szolgálatában áll a mai kormány minden ténykedése s ez a magyar nemzet gazdasági megerősítése, az ország gazdasági önállóságának nem papíron, de a valóságban való tényleges kivívása.

Kitűnik ez különösen a kereskedelmi tárca költségvetéséből, amely körül aránylag még a legbehatóbb vita fejlődött ki. Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter elévülhetetlen érdeme marad, hogy a külföldön szerzett tapasztalataiból és az ország politikai viszonyainak alapos ismereteiből merített az a meggyőződése, hogy első teendőnk a gazdasági függetlenség megteremtése, lassankint kezd a köztudatba átmenni, úgy hogy az ország népe soha fel nem adható és senki által el nem vitatható egyéb jogainak érintése nélkül ma már napról-napra nagyobb jelentőséget tulajdonít a gazdasági kérdéseknek. Ezeké a jövő s ezért tapsolt az egész ország Szerényi kereskedelemügyi államtitkárnak, mikor a kereskedelmi tárcára vonatkozó költségvetési vita végén imponáló biztossággal tárta a képviselőház elé azt a teljesen átgondolt munkaprogramot, azt az ipari, vasuti és általában közgazdasági politikát, amelyet az ország jól felfogott érdekében a legnagyobb erélyvel és kitartással kell követnünk s amelytől eltántorodnunk, amelytől eltérnünk semmi körülmények közt sem szabad.

Másik kiemelkedő mozzanata a költségvetési vitának a nemzetiségi politika kérdése volt. A magyar nemzet egészséges életöszönével megérezte azt a veszélyt, amelylyel a nemzetiségi kérdés ezeréves államiságunkat fenyegetheti és ezért, nehogy Ausztria sorsára jussunk, idejében megalkotta a népoktatási törvényeket és midőn most kiterjeszti a politikai jogokat, a reformmal még idejében kíván gondoskodni arról, hogy a nemzet hegemoniája ezen a földön továbbra is biztosítva legyen.

Magyarország minden polgárának emberi jogai egyformán szentek és sértetlenek, ezen jogok kiterjesztésében folytonosan előre haladunk, de öngyilkos politikát nemesak doktriner elvek, de az egész világ kedvéért sem követethetünk s ezért amig egyrészt tiszteletben tartjuk a szerzett jogokat, másrészt gondoskodnunk kell arról, hogy a megalkotott törvények és itt különösen a népoktatási törvényre gondolunk — teljes szigorúsággal hajtassanak végre az egész vonalon.

Soha egy pillanatig sem szabad szem elől tévesztenünk a célt s a legkevésbé tehetjük ezt most, midőn az appropriáció megszavazásával a karácsonyi szünetek után az egész politika homlokterébe lép a bankkérdés, amelynek megoldásánál épen úgy mint az egész költségvetés egybeállításánál, nem lehet más irányadó szempontunk, mint az, hogy az ország gazdasági önállóságának kivívása e téren mit követel meg tőlünk.

Zombor, december 12.

Obstinárválasztás Zomborban. Ma zajlott le az Odry János halálával megüresedett városi bizottsági tagsági helyre a választás. Két jelölt küzdött a győzelemért. A függetlenségi párt jelöltje *Mátrai* Zsigmond volt, a szerbek pedig dr. *Késmárky* Bela jelöltségét támogatták.

Heves választási küzdelem színhelye volt ezuttal a Matzitz-féle vendéglő. Késmárkyra leszavazott egy csomó szállási szerb paraszt személyenként 6, azaz hat korona fuvardíj ígérete ellenében. Sajnos leszavazott rá néhány magyar ember, sőt néhány ugynevezett függetlenségi érzelmű választó is. Ennek dacára a választási küzdelem a függetlenségi párt jelöltjének fényes győzelmével végződött.

Délután négy óráig leadatott összesen 470 szavazat, ebből Mátraira 289, Késmárkyra 181 szavazat esett s így *Mátrai* 108 szótöbbséggel győzött. Az eredmény a választók körében nagy lelkesedést keltett.

A választást dr. *Mayer* Nándor mint elnök kellő tapintattal és közmegelegedéssel vezette. A függetlenségi párt részéről a választási küzdelmet dr. *Donoszlovits* Vilmos körültekintéssel és rendkívüli ügyességgel vezette, kinek nagy része van a győzelem kivívásában.

ÓVAKODJUNK UTÁNZATOKTÓL.
COGNAC BEVÁSÁRLÁSNÁL HATÁROZOTTAN
Gr. **KEGLEVICH ISTVÁN** utódai

502-5-1

HIRNEVES GYÁRTMÁNYAIT KERJÜNK.

Bel- és külföldön kizárólag diszoklevéllel kitüntetve.

Megyebizottsági tag választások. A vármegyei törvényhatósági bizottság 1908. évi december hó 5-én megtartott rendkívüli közgyűlése a megüresedett megyebizottsági tag állások betöltését a megye minden községébe december hó 22-ére tűzte ki.

Hands off!

Zombor, december 11.

Az események homlokterében a balkánkérdés áll. Bosznia és Hercegovina annexiója ügyében, amelynek fejleményeit érthető izgatottsággal várja az ország s amelyre figyelő érdeklődéssel tekint szinte az egész világ, az utolsó napokban gyors egymásutánban olyan események történtek, amelyek a dolgok kifejlődését új mederbe terelik, amelyek mindenképen megnyugtatóssal szolgálhatnak.

Arra a szörnyű viharra, amelyet az annexió megtörténtével csodálatosképpen nem az egyedül érdekelt Törökország, hanem Szerbia, meg a fekete-hegyek fejedelemsége támasztottak, az egész vásári lármára a monarchia részéről csak egy lehetett a felelet: odaállítani a bosnyák határra a tilalomtáblákat: Fel a kezét! Olyan módon, olyan nyelven írni ki ezt arra a tilalomtáblára, amely volapükebb az eszperantónál, amelyet megértsen Belgrádtól Cettinjéig, de megértsen egyebütt is mindenki, akinek foga fáj arra a területre, amely végtére is a mi házuk, a mi várunk.

Hát ez meg is történt. A hatás látható is. Belgrádban — legalább azokban a körökben, amelyek valahogyan még nem ittasultak meg teljesen a nagyszerb álom bódító hasisától — ujabban józanabb és nyugodtabb hangok hallatszanak. Megszívlelni látszanak azokat az intelmeket, amelyeket a hatalmak intéznek hozzájuk, hogy jó lesz már most nem csinálni meggon-dolatlanságot. Tittoni, Izwolsky és Bülow, az olasz, az orosz külügy-miniszter és a német kancellár nyilatkoztak a múlt héten az annexió kérdéséről. Bármilyen divergálók is ezek a nyilatkozatok, le lehet szűrni belőlük azt a következtetést, hogy az európai békét a balkáni bandák betörései aligha fogják megzavarhatni. Le lehet szűrni belőlük azt a tényt, hogy Európa visszaborzad azoktól a súlyos következményektől, amelyekre egy nagy és véres háboru képében Ausztria—Magyarország hatalmi szférájának a Balkánról való kitorása vezethetne. És le lehet szűrni még azt, hogy a kérdés vitás részének megoldása akár a közvetlen Törökországgal való tárgyalások, akár a nagyhatalmak konferenciája révén, de mindenesetre korrekt és diplomáciai formák szerint fog megtörténni. Minden jel arra mutat, hogy nemzetközi bonyodalmak elkerülésével, háboru nélkül, a diplomácia békés fegyverével sikerül elintézni az annexió körül kiélesedett ellentéteket.

Ugy legyen!

Regőcei községi előljáráóság választása.

— Saját tudósítónktól. —

Regőce, december 12.

Folyó hó 10-én megejtett községünkben a községi előljáráóság választása. Már egy-két hétnél előtte némi mozgolódást érzeltünk a régi rezsim emberei közt. Össze-jöveleteket rendeztek oly kezesmákban, hol olesó áron mérették a bort, hogy a szegényebb sorsu embereket is (mint pl. Preininger béreseit, munkásait stb.) terveik megvalósítására megnyerhessék. Az illetékes helyen is megtették a kellő lépéseket, hogy a jelölésbe egy függetlenségi ember se jöjjön. Már előre örültek és markukba nevettek a függetlenségi párt kijátszásán. De mily nagy volt meglepetésük a választás napján a jelöltek listájának felolvasásánál. A függetlenségi párt embere is benne volt. Erre persze nem számítottak. Paff volt az egész banda. Hja, akik ily kvalifikálhatlan módon akarnak dolgozni, mást nem is érdemeltek. Midőn a helybeli függetlenségi párt vezető emberei értesülve lettek Preiningeristák szándékáról, gondoskodtak arról, hogy a dolognak elejét vegyék. És ez sikerült is. Hála ezért a megyei függetlenségi párt vezető férfiaknak.

A függetlenségi párt követelése, hogy az előljáráóság választásánál az ő embereikből is jelöljenek, jogos volt. Mert a népek az akarata csak így nyilvánulhat és a nép választási jogát csak így érvényesítheti. Ezt a jogot a törvény nemesak egyeseknek, hanem az egész népek, legyen bármely párti is, megadta. S ha a dolog így áll, akkor a nép jogát esonkítani nem szabad. Mert vagy van joga, vagy nincs? Ha van, legyen az szabad és mentve minden presszió és furfangtól; ha pedig nincs, akkor ne ámítsuk a népet, hanem állítsuk vissza az abszolutizmust és ne regéljünk az alkotmányról, szabadságról és népjogról.

Még valamit a községünkbeli boldogult (de kísértetként megjelenő) darabont-párt vezető-embereinek jellemvonásáról!

Ezelőtt három évvel a községi képviselő-testület tagjai, Pfeffer János bírónak és Pécsi J. esküdtnak választattak meg. Egy évre rá ezek leköszöntek állásaikról, de azért tovább is mindmáig, tehát két éven keresztül képviselőtagokként szerepeltek. Ez így uzusban volt nálunk mindig. Szereplésük ugyan nem nagyon tetszett a darabont-párt vezetőinek. De túrték, hogy bosszújukat a függetlenségi párt ismét kitölthessék. Ez ugyan érthetlen, de való. Céljuk az volt, hogy az általuk annyira gyűlölt Pfeffert mindenáron kibuktassák a képviselőtestületből. Ez az ember, mint a független párt megalapítója és vezére, már sok kellemetlenséget okozott nekik lelkiismeretlen manipulációjuk miatt. Bevárták a képviselőtestület megújítását. Aztán neki mentek (választás útján) és szolgabíró útján Pfeffert a községi bírói tisztről történt lemondásával képviselő-testületi tagnak is megszünt lenni. Ha így áll a dolog, hát miért nem tették meg ezt mindjárt két év előtt és miért várták be a képviselő-testületi tagok választásának lefolyását? Miért?!... És hogy kell ezt az eljárást kvalifikálni?!

De hová mélyedtem?! Kezdem az előljáráóság választásával. Hát, bírónak egy függetlenségi ember, Höger János és előljáráóknak szintén csupa függetlenségi emberek lettek megválasztva. A független párt tehát, ezuttal is győzött. — Éljen a függetlenségi

párt! — Meg vagyunk győződve, hogy csak a független párti vita ki a független Magyarországot! Adja Isten!

—

H I R E K.

Személyi hir. Fernbach Károly főispán folyó hó 11-én a vármegyét és a várost érdeklő több fontos ügy elintézése céljából Budapestre utazott, ahonnan 16-án érkezik vissza Zomborba.

Kinevezés. A szegedi itélőtábla elnöke dr. Posta Lajos bajai járásbírói díjtalan joggyakornokot a vezetése alatt álló itélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Alexy Pál kishegyési gazd. ism. iskolai szaktanítót a felvinci hasonló jellegű gazd. ism. iskolához áthelyezte.

Iskolalátogatás. Faragó János kir. tanfelügyelő az elmúlt hónapban hivatalosan meglátogatta a kátyi állami, a kátyi, alsókaboli, felsőkaboli, csurogi, apatini községi elemi, a csurogi, óbecsei, bácsbokodi, esávolyi, rémi, felsőszentiváni, mátételkei, ilmamajorosi, tatahazai, mélykúti, tinójárasi, katymári, madarasi és bácsalmási r. kath. elemi, az óbecsei és kátyi gör. kel., az óbecsei, apatini, csurogi és bácsalmási izr. elemi, az apatini és óbecsei községi jellegű polgári fiú- és leányiskolákat, az apatini állami, az óbecsei, bácsbokodi, mélykúti, esávolyi, madarasi és felsőkaboli községi, valamint a bácsalmási r. kath. és óbecsei g. kel. kisdudóvádot, a bácsalmási és óbecsei gazd. ism., továbbá az apatini és óbecsei iparos tanonciskolákat, összesen 162 tanteremben. Az elősorolt tanintézeteknél azt tapasztalta, hogy az apatini állami ovodák tulzsufoltak, s azok még 3 új ovodával fejlesztendők, a rémi r. kath. iskola felszerelés, a bácsalmási, madarasi és katymári róm. kath. népiskolák tulzsufoltság, az óbecsei községi ovodák és polg. iskolák elhelyezése tekintetében, továbbá az óbecsei községi jellegű polgári fiziskola meg nem felelő igazgatás, a kátyi állami, alsókaboli és felsőkaboli iskolák tulzsufoltság és felszerelésének hiányossága, valamint a kátyi gör. kel. szerb és felsőkaboli községi jellegű népiskolánál a magyar nyelvnek törvényes módon való nem tanítása következtében erős kifogás alá esik. A bajok orvoslása iránti javaslatait a közigazgatási bizottságnak előterjesztette.

Államsegély. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter az újverbszi társulati jellegű polg. leányiskola részére a folyó tanévi kiadások fedezhetése céljából 1000 korona államsegélyt utalványozott.

Katonáink karácsonyfája. Az I-ső gyűtemény kimutatása Boszniaiban levő katonáink részére a karácsonyi szent ünnepekre: Szerkesztőségünk 10 kor., Fernbach Károly főispán 50 kor., Fernbach Péter országgyűlési képviselő 20 kor., Sztrilich Zsiga 5 kor., Szláv Elemér 2 kor., Mérő Ignác, Paesetich Ernő, Omelka János, dr. Mayer Nándor, dr. Turányi Zsiga, Diener János, Sztrilich István, Thum Adolf 1—1 kor., Schnur Lajos 80 fil., Pestalits József, Paesetich Mihály 60—60 fil., Matzitz Gusztáv, Czinkler Gyula, Stebler Lajos, Metz József 50—50 fil., Mangold Ferenc 40 fil., összesen 99 kor. 40 fil. — Adományokat folyó hó 18-ig elfogadunk s hirlapilag nyugtatjuk és rendeltetési helyére juttatjuk. — Paesetich Ernő, számadó.

Tanítók pótléka. Az elmúlt hónapban a nem állami tanítók fizetésének az 1907. évi XXVII. t. c. értelmében leendő rendezésére 1800 kor., eddigelő összesen évi 125540 korona államsegély folyósított.

Eljegyzés. Győri Farkass Elemér m. kir. pénzügyminiszteriumi számellenőr Budapestről eljegyezte Csernetich Mariskát Zomborból.

Új iskola. Bácsszentiván községben egy új iparos tanonciskola szerveztetett, mely iskola működését már meg is kezdette.

Előjárók választása. Sajkásokról írják: Folyó hó 9-én községi előjárósági választás volt. A választás a legnagyobb ritkaságok közé tartozik, amennyiben Sajkásokon még hasonló választás soha nem volt. Ugyanis a képviselő tagok közé egy magyar esküdt is be lett választva, ami meglepetés számba megy. A szerb testvérek saját jószántukból Tóth János polgártársunkat egyhangulag, még pedig nagy lelkesedéssel esküdtnek választották meg, amire úgy Tóth, mint többi magyar érdektársai nem is számítottak, nem, mert hisz nem is olyan régen, még 10 év előtt is, magyar ember Sajkásokra — akkor még Lokra — a lábát sem merete betenni. Fábrián Mihály sajkláklaki előjáróval esett meg 20 év előtt, hogy mint ügyvédi írnok hivatalos kiküldetésében egy jó ember mentette meg, hogy agyon nem verték szerb testvéreink csak azért, mert megtudták, hogy magyar. Az akkori és mostani idő között óriási nagy a különbség. Rövid idő alatt már mintegy 500 magyar lélek lakja Sajkáslakot. Van magyar iskola s egyszersmind felszentelt imaház és van magyar olvasókör 67 taggal, mind magyar, de lesz templom is nemsokára. Dr. Városy Gyula kalocsai érsek nagylelkűen gondoskodik erről is. Tehát van első magyar esküdt is, megérjük még azt is, hogy magyar bíró is lesz nem nagy idő múlva, a szerb testvérek maguk belátják, hogy a régi rozoga rossz rendszerük nem felelnek meg a mai viszonyoknak s örülnek, ha látják, hogy valaki javukra van, miáltal felvilágosodnak s így a közjóért szívesen föláldozzák a rossz multat. Megválasztott: I. bírónak Csuriy Iszák, II. bírónak Atanaczkov Mirkó. Esküdteknek: Tóth János, Vaszity Emika, Vidity Iszák, Tomin Zsiván, pénztárnok Kvaity Jován.

Eljegyzés. Kisléghi Nagy Aladár bácsi községi aljegyző jegyet váltott Áradzky Erzsikével Paeséron.

Iskolalátogatás. Zundl Péter kanonok egyházmegyei főtanfolygoló a kishegyési róm. kath. elemi népiskolákat december hó 9. és 10-én meglátogatta és a tapasztaltak fölött teljes meglepedésének adott kifejezést.

Szabadka város tisztújítása. Bezeredy főispán elnöklésével folyó hó 11-én tartotta meg Szabadka szab. kir. város tisztújító közgyűlését. A bizottsági tagok zsufolásig megtöltötték a választási termet. Egyhangulag választották polgármesterré dr. Biró Károly eddigi polgármestert. Helyettes polgármester: dr. Dembitz Lajos, dr. Demidor és dr. Decsy ellen. Főjegyző: dr. Vojnich Ferenc kulturatanácsnok buktatta ki az eddigi főjegyzőt, dr. Bolits Józsefet. Tanácsnokok: Lyubibratic és dr. Hoffmann lettek, dr. Bolits itt is kisebbségben maradt. Főügyész: egyi hangulag dr. H. Vojnich József. Adóhivatal főnök: egyhangulag Gulyás György, ny. pénzügyi titkár, a Ferencz József-rend lovagja. Árvaszéki ülnökök: dr. Vojnich Dezső és Pertich János. A megválasztott tisztviselők a közgyűlés előtt letették az esküt, majd dr. Biró látta vendégül a közgyűlés tagjait.

Előjáró választás. Folyó hó 10-én tartotta meg Császár Péter főszolgabíró az előjáróválasztást. Régen volt Paeséron ilyen szép választás. Közfelkiáltással megválasztották: bírónak Marton Bálint, albirónak Tatity Lázár, pénztárnokokká Gönczi Lajos és Popovits György, esküdtékké Daku András, Gaspár Ferenc, Kulasevity András, Miatovits Lázár, közgyám Rozsa Sándor lett.

Adomány. A m. kir. földművelésügyi miniszter Bajsa község részére 150 körtől álló könyvjárményt és ezek elhelyezésére szükséges szekrény beszerzésére 20 koronát adományozott.

Felolvasó ülés. A Bacs-Bodrog Varmegyei Irodalmi Társaság ma, folyó hó 13-án délután 5 órakor a városháza nagytermében felolvasó ülést tart a következő tárgysorozattal: 1. Bellosits Bálint: A gyermek a magyar néphagyományban. 2. Kovácsffy Antal: A beráber. 3. Molnárné Radich Jolán: Verseik.

Hirtelen halál. Brkics Mária zombori lakos, jaszenovi nyug. tanítónőt tegnap szélhűtés érte s nyomban meghalt.

Fényes bál. A zombori jótékony magyar nőegylet Fernbach Károlyné védnöksége alatt 1909. évi január hó 16-án a vármegyei ház összes termeiben álarcos dominó-bált rendez. Jegyek a meghívó előmutatása mellett este a pénztárnál válthatók. Személyjegy 3 kor.

Képviselői sérthetlenség. Zentáról jelentik, hogy a jelenleg Adán tartózkodó Mrksics Jásó főokbecsei szerb nemzeti párti képviselő: egyik adai vendéglőben Jakovljevits Dusan adai földbirtokos nézeteltérés folytán sörös pohárral úgy fejbe ütötte, hogy a képviselő koponyatorést szenvedett.

A Duna áthidalása Gombosnál. A nagy vasuti forgalom egyik jelentős részét egészen átalakítja az, hogy mikor fagy be a Duna Gombosnál, amerre a Szlavónia és Bosznia-felé irányuló forgalom jelentős része lebonyolítódik, nincs hid a Dunán, itt komp viszi át a vonatot. A gombosi áthidalás kérdése már régóta foglalkoztatja a kormányköröket. Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter kevéssel hivatalba lépése után intézkedett is, hogy erre nézve előmunkákat tegyenek. Az áthidalásnak azonban több rendbeli nehézsége volt, amelyek között nem utolsó volt az sem, hogy XXIV. Henrik, reussi uralkodó hereg, akinek a Duna partján nagy birtokai vannak, kifogást emelt az áthidalás ellen. A kereskedelmi kormány ezeket az akadályokat elhárította, s mint megbízható forrásból értesülünk, jövő év április folyamán már meg is kezdik a hid építését.

Állat az emberben. Schneider Péter cservenkai kőművesegéd a mult napokban egyik ismerőséhez jött be Zomborba, hogy súlyos nemi betegségével magát a kórházba felvétesse. Ismerősei épen megérkezésekor mentek ki a vasuti állomásra és az asszony megkérte Schneidert, hogy míg a vasutról visszajön, vigyázzon kis leánykájára, nehogy valami baja legyen. Schneider alig hogy a szülők eltávoztak, magára zárta az ajtót és a kis 6 éves leánykán két izben erőszakot vett és megfenyegette áldozatát, hogy édesanyjának mit se szóljon, mert agyonüti, ha megtudja. Mikor az asszony hazaérkezett, Schneider eltávozott és felvettette magát a kórházba. Észrevette az anya, hogy leánykája görnyedten jár, de faggatására csak sirt és nem válaszolt s midőn fürösztötte látta, hogy milyen galád merényletnek esett áldozatul gyermeke. Rögtön jelentést tett a rendőrségnek. A megfertőzött ártatlanság a kórházban fekszik és az orvosok életbenmaradásához kevés reményt nyújtanak. Az erkölestelen gazember még ez ideig szintén kórházban kezeltetik, hogy felgyógyulása után elvegye méltó büntetését.

Előjáró választás. Szerdán folyt le Bajmokon az előjáróválasztás. Megválasztottak a következők: bíró Schön Tamás, albiró Prohjesevics Márk; előjárók: Janda Antal, Paskó Ferenc, Schüller Jakab, Kitcher Pál, Vujevits Antal és Birosevits Jenő, községi adószedő, Kollár Simon, állami adószedő Nagy József, közgyám Kirehenmayer Antal.

Állatvásár Hódoláson. A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy Hódoláson közönségen a minden hét szombati napján tartani szokott hetivásárokat ezentúl állatfelhajtással egybekötve tartassanak meg.

Az országos ügyvédgyűlés. A budapesti ügyvédi kamara elnöke, Szivák Imre és Papp Jozsef titkár 1908. december hónap 19-én délután négy órájára hívták össze a budapesti ügyvédi kamara helyiségébe az országos ügyvédgyűlés állandó választmányát. A kibocsátott köriratban hangoztatják, hogy Günther Antal igazságügyminiszter az Országos Ügyvédi Gyám- és Nyugdíjintézet közgyűlésének határnapjaul 1908. december hó 20-át tűzte ki. Az országos ügyvédgyűlésnek a kar autonómiáját tovább kell azonban fejleszteni, különféle irányban és módon. E célból kötelessége foglalkozni a magyar ügyvédek országos szövetségének kérdésével is. Az országos ügyvédgyűlés állandó választmányának kell állást foglalni, vajjon a magyar

ügyvédek országos szövetsége a mai kamarai rendszer mellett létesíthető-e egyáltalán, vagy sem és ha igen, miképen és mily hatáskörrel.

Alapszabály jóváhagyás. A belügyminiszter a bajmoki dalárda és a bácsföldvári róm. kath. temetkezési egyesület alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

SZÍNHÁZ.

Szerda, december 9.

Brieux nemesak a jobb, hanem a legtermékenyebb színműírók közé tartozik. A „Pavolat kisasszony“, a „Vörös talár“, a „Metely“, a „Bölcső“ és legújabb szindarabja **Simone** diadalmasan jártak be a világ színpadjaival és szerzőjüknék nemesak nagy vagyont, hanem világhírnevet és dicsőséget szereztek.

Simone első előadása Parisban csak mérsékelt sikert aratott. Brieux leggyengébb műve ez. Meséje szegény, kidolgozása erőltetett, mesterkelt. Kiinduló pontja a színpadon kívül megelőzi a szindarab kezdetét.

Eduard de Sergeac (Gózon) rajtakapta feleségét, amint legjobb barátjával megcsalta. Heves felindulásában az asszonyt megölte, míg a csábító barát öngyilkos lett, s őt pedig eszméletlenül találták lött sebbel a fején. Ezen cselekményeket Edouard de Sergeacnál Leverage orvos (Solymosi), Sergeac apja (Halasy B.), apósa de Lorsy (Remete) és Chaintreaux ügyvéd között folytatott titkos tanácskozásból tudják meg. Eduard felgyógyul és visszanyeri emlékező képességét s tudatára ébred szörnyű tettének.

Az első és második felvonás között 15 év telik el.

Eduard felneveli leányát Simonet (Halasi Mariska), de anyjának bűnös multját előtte gondosan palástolja.

Simone azt hiszi, hogy édesanyja egy hajtóvadászaton lelte halálát. Simone beleszeret Michel Mignierbe, ki feleségül is akarja venni, de az öreg Mignier meg tudja a Sergeac család bűnös multját és nem engedi meg, hogy fia egy gyilkos leányt vegye feleségül. Simone atyjától tudakolja Michel visszalépésének okát. A felvilágosítást Sergeac megtagadja s könyörög leányának, hogy az okot ne kutassa, majd megesketi, hogy a szakítás okát senkitől sem igyekszik megtudni.

Simone öreg dajkája (B. Fehér L.) felvilágosítja a leányt, hogy anyját becstelensége miatt édes apja gyilkolta meg. A leány lelkeben összeomlik az anyjáról alkotott bálvány, atyja iránt táplált mélységes szeretete is megindul. Az öreg dajkával együtt el akar menni, el messzire, hogy többé vissza se térhessen, de nagyapja visszatartja és atyja iránt kiengeszteli.

Brieux éles szemekkel boncolja a társadalom káros hibáit, romboló hatású előítéleteit, az élet ferde kinövéseit és az emberek félszégeit.

Simoneban küzd a társadalom előítélete ellen. A gyilkos apa és bűnös anya miatt hánihódjak a gyermek is?

A problémát színpadra vitte Brieux, de intenciójának megfelelően meg nem oldotta. Befejezésénél csupán a gyermek fájdalmas szenvedését enyhíti, de a társadalom előítéletét nem változtatja meg.

Az előadás jó volt. Halasi Mariska szerepének alaphangját eltalálta. A szerelemtől a lemondásig, a szeretettől a — gyűlöletig, az érzés árnyalatok sorozatát mu-

tatta be. Természetes előadásával tapsra ragadta a közönséget. Gózon heves kitörésével és apai szeretet ábrázolatával hatást ért el. Remete a szerető apa és nagyapa fájdalmát hiven jellemezte és megérezette a közönséggel.

Halasi, Csolnakosi, Radványi, Solymosi és B. Fehér Laura kis szerepeiket jól játszották meg.

Virányi sehogy sem élte be magát szerepébe.

(—and.)

Csütörtök, december 10.

Ziehrer kedves zenéjü eperettje, a **Fuzsitos kisasszony** másodsor szórakoztatta közönségünket. A fonákabbnál fonákabb helyzetek gyakran általános derültséget okoztak, bár a mai előadás sem multa felül az elsőt. Peterdi (Rosette), Virányi (André), Solymosi (Meline) sok tapsot kaptak. Halasi jó Dubois. Gózon (Paul) játéka visszatetsző volt; az unottság, nemtörődömség bélyegét viselte magán. Radványi (Rombeau) hadarásával igazán temperamentumos alakítását silánynya tette. Kabos Fredyje többször harsogó kacajt esalt ki. Cs. Gyuresek Giza (Charlotte) bájosan aknáztá ki kicsinyke szerepét.

—r.

Péntek, december 11.

Ma este ismét premier volt színházunkban. Salten Félix három külön részből álló életképe, a Magyar Színház műsordarabja: „**A tulsó partról**“ került bemutatásra. *I. Festenberg gróf.* Wessely József mint pincér beleszeret Párisban Laurentin gróf unokahugába, Helénbe. A pincér Amerikába nagy vagyont szerez és sikerül neki egy elzüllött mágnásnak, gróf Festenbergnek igazoló okmányait megszerezni. Európába visszatérve, felesége lesz régi ideálja. Laurentin Aristides, Helén unokabátyja gyűlöli az önérzetes fellépésű Festenberg gróft és multja után kutatva kideríti, hogy Wessely hamis okmányokkal lopta be magát családjához. Aristides mindent elmond apjának és unokahugának, aki férjét keserves szemrehányásokkal illeti. De szívesen elfogadná azt a módot, hogy egy nagy szegénységben, Montekarlóban élő gróf Festenberg örökbefogadná férjét, de Aristides megérkezik a rendőrséggel és a család pincéért elviszik.

Halasi Béla (Laurentin Lajos gróf) kissé vontatottan játszott, a lelki benyomásokat nem a kellő erővel juttatta kifejezésre. Virányi (Festenberg gróf) és Halasi Mariska (Helén) a legjobb alakítást nyújtották. Művészetükkel és tudományukkal igyekeztek a szerepük teljes kiaknázására s ez sikerült is. Kabos Gyula (Aristides) szépen játszott, de a művezetőségnek kellene azzal gondolni, hogy a Fuzsitos kisasszony Fredyje után közvetlenül ily komoly szerepben felléptetni Kabost, egy kissé „komikus“.

II. Az erkölcsi erő. Neustift báró (Gózon) volt nevelőjét dr. Hopfnert, (Radványi) aki nővérét Emiliát (Haraszti) feleségül vette, betegség ürügye alatt birtokára magához hívja. Hopfner megvizsgálván sógorát, kijelenti, hogy csak félévig él. A báró zokogva kéri, hogy mentse meg, miközben az orvos az erkölcsi erőről tart neki előadást, amit az embernek a halállal szemben is meg kell őriznie. A báró revolvért szegez az orvos mellének és kijelenti, hogy 15 perc múlva lelövi. A halállal szemben a tanár is elveszti bátorságát, térdén könyörög életeért, végre összeroskad, félelmében elájul. A báró pedig eldobván revolverét, kijelenti, hogy „Ennek képzeltem az erkölcsi erőt.“ Gózon az életeért esengő ember kétségbeesését, majd az életével leszámolt egyén szilárd, megdönthetetlen el-

határozását tökéletes alakításban mutatta be, nagy kár, hogy partnere, Radványi igazán szépen kidolgozott doktora érthetetlen beszéde miatt mellette oly szánalmas színben tűnt ki.

III. Feltámadás után. Trübner (Remete)

halálos ágyán feleségül veszi 12 éve elhagyott kedvesét Marit (Csanádi), hogy kis leánykáját Lotit (Markovits Pirike) törvényesítse. A súlyos betegségből azonban felgyógyul és látja milyen komikus helyzetbe került nagylelkű tette miatt. Marit már 7 éve együtt élt Schenk Lipót zongoramesterrel (Solymosi), ki szereti őt és gyermekét is, most pedig szemrehányást tesz Trübnernek, hogy élethenmaradásával minő galibát okozott. Trübner csalódását tetézi az is, hogy mostani kedvese Daisy (Pataki) míg ő haldoklott, elszereződött más városba. Trübner látja, hogy közöttük nincs mit keresnie, felosztja fele vagyonát és elmegy más világrészbe új életet kezdeni. Remete és Csolnakosy (Koberwein), Csanádi és Solymosi jók voltak.

—r.

Berényi József jubileuma. Berényi Józsefnek, a Budapesti Nemzeti Színház nyugdíjas tagjának — aki a népszínmű korszakában híres baritonista volt — jövő csütörtökön, folyó hó 17-én lesz városunkban 40 éves művészi jubileuma. Színrekerül Szigligeti híres népszínműve: *A csikós*, mely alkalommal a jubiláns Mártont, az öreg csikóst fogja játszani. Emelni fogja az előadás érdekességét, hogy az előadásban részt vesz Leövey József, Zombor város népszerű és kedvelt polgára is, aki a jubiláns iránti baráti szeretetből Bence intrikus szerepét vállalta el. Közreműködik ezen előadáson az egész személyzet, ugyiszintén Polgár Károly igazgató is. Előjegyzések már eddig is tömegesen érkeztek. Az előadás bérletszünetben lesz megtartva. A bérlok helyei folyó hó 16-án délelőtt 11 óráig fentartatnak.

Nomina odiosa.

Közi: Dr.

Tisztviselőink hihetetlenül el vannak adósodva. Ennek okát az általános drágaságban keresik. Van valami a dologban. Azonban az eladósodásnak nem ez az igazi oka. Tessék csak végig járni ugy elsején, másodikán a kocsimákat s a kávéházakat, van ott élet. Folyik a bor, szól a muzsika s mire az a hivatainok haza kerül, üres a zsebe. De élni csak kell, hát ott a hitel, ott a zalogház, meg az uzsorás. Egész hónapban át nyomorog, de elsején kimulatja magát. Nohát az ilyen emberen semmiféle fizetésemelés sem segíthet.

Az alkohol teljesen kiöli az erkölcsi érzéket. Társaságát nem válogatja, jó mindenki, csak snapszbruder legyen. Ilyen társaságba keveredett egy igazán jobb sorsra érdemes tisztviselő, midőn oly eslekedetre ragadtatta el magát, melynek folytán az üvegesnek bő munkája akadt. Ezzel halálra rémitett egy családot s magának tengernyi kellemetlenséget okozott. Hát érdemes inni?

Ugyanezen napon történt, hogy egy bunda meg egy ur sorra járta a vendéglőket. Hol a bunda vitte az urat, hol az ur a bundát; sem a bunda, sem az ur nem tudta, hogy hová megy. Így hát köztük nem igen volt különbség, annál kevésbé, mert néhol az urat nem dobták ki a bunda miatt, máshol meg a bundát túrték meg az ur kedvéért. Végre is a bunda unta meg a sok viszontagságot s hagyta az urat tovább menni. Másnap azután a bunda kereste az urat, azonban

az ur sehol sem volt feltalálható s talán csak harmadnap kerültek ismét össze. Sajnálom a bundát, mert habár ártatlan is, mégis viselni volt kénytelen az alkohol következményeit.

Nemzetgazdasági szempontból is rettetes az alkohol pusztítása. Azokról a mulatóságokról nem is akarok most szólni, melyeken tükrövegeket, tükröket s egyéb drága dolgokat törnek össze. Csak egy szerényebb mulató pusztításait mutatom be. Hát ez a jókedvű névtelen hős összetört: 6 drb literes palackot, 10 drb ivó poharat, 2 drb gyufatartót, 1 drb sötartót, összetépett egy abroszt, összetört egy vaskályhát. A fizetésnél mindezzel, meg az elfogyasztott ital árával adós maradt, a miért is a kocsimáros rögtön ítélő bírósággá alakult át s talpát közelebbi érinkezésbe hozta a delikvenssel.

Csakhogy ez nem ment olyan simán, mert az ítélet fogatosítása közben beszakította a nagybögöt, felszakította az ajtót s betört három üvegtáblát. Ennyi értéket talán egész életében nem termelt, amennyit egy mámoros óra alatt elpusztított. S kinek van ebből haszna?

TÖRVÉNYKEZÉS.

A dalénekes bűnpöre. Megirtuk annak idején, hogy Schneider Kornél dr. cservenikai körorvos özvegye és 13 éves leánykája Margit körül minő erőteljes harcot vívtak meg a hatóságok Lebovics (László) Miksával, aki mint dalénekes ismerkedett meg 1904. évben az özvegygyel. Lebovics Miksa a színlapon Salgó Béla álnéven szerepelt. A jómodoru énekes annyira megnyerte a fiatal özvegy tetszését, hogy rövid idő alatt átadta neki 30—40,000 korona készpénzt és kivándorolt vele Amerikába, magával vivén Margit nevű kis lányát is. Amerikában Salgó szállodát nyitott és csakhamar elverte Schneiderné összes vagyonát. Maga az özvegyasszony nemsokára rá meghalt és a kis Schneider Margit gondozása Salgóra maradt. A new-yorki Gyermekvédő-Egyesület azonban nem bízott Salgóban és a konzulátus utján követelte a gyermek hazaszállítását, annál is inkább, mert megtudta, hogy a gyermek részére a zombori árvaszéknél 30,000 korona készpénz van letétbe helyezve, amit Salgó magának szeretett volna megkaparintani. A gyermekbíróság maga elé is idézte Salgót. És bár ez megesküdtött arra, hogy a gyermek anyjával ő Szegeden megesküdtött és így törvényes felesége volt, minek alapján megilleti őt a gyermek feletti gyámság, a bíróság mégis elvette tőle a gyermeket és hazaszállította szülőfalujába, ahol a bácsmezei árvaszék vette gondjaiba. A lányt maga Salgó kísérte haza és itt követelte magának a gyámságot. A zombori árvaszék azonban elutasította e kérelmével és mivel Salgó az özvegy vagyonával sem tudott beszámolni és kitűnt az is, hogy a new-yorki gyermekbíróság előtt hamis vallomást tett, feljelentette Salgót lopas és hamis tanuzás büntette miatt. A budapesti büntetőtörvényszék a lopás vádjá tekintetében megszüntette az eljárást, ellenben a hamis tanuzás miatt vád alá helyezte. A bíróság ezen vád alól is felmentette Salgót, elfogadván ama védekezését, hogy a new-yorki gyermekbírósnál tett vallomását erkölcsi kényszer alatt tette és fogalma sem volt arról, hogy ő bíróság előtt áll, valamint, hogy esküre való hivatkozással vall. A budapesti kir. ítélőtábla Délich László elnöklété alatt tegnapelőtt tárgyalta Salgó—Lebovics László Miksa bűnyügét és dr. Magyar István főügyész-helyettes vádbeszéde után bűnösnek mondotta a vádlottat a hamis tanuzás vétségében, amiért hat havi fogházra és 100 korona pénzbüntetésre ítélte. A bíróság azonban kitöltöttnek vette Salgó büntetését a vizsgálati fogsággal.

Szerkesztői üzenet.

Regőce. A mai számunkban megtalálja. Gyakoribb tudósításainak igen örülünk. Üdvözet.

B. B. Szives értesítéseért köszönet.

K. S. Pacsér. Ezért köszönet. Akadna ott néha más is.

H. A. Kishegyes. Akad ott néha egyéb is, ezért köszönet.

HIRDETÉSEK.

BUDAPESTI Szivattyú- és Gépgyár Rt.

== BÁCSMEGYEI KÉPVISELETE ==

SZELES JENŐ Zombor.

== MINTARAKTÁR ==

kütszivattyúkban és tűzifecskendőkben.

HAZAI GYARTMÁNY.

345—35—31

35—30

Hirdetések felvételnek!

✂ a legolcsóbb árak mellett ✂

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN

Erzsébet-körút 13. sz. alatt.

ad 247,417/908. szám.

493—3—3

Hirdetmény.

Közhirre tesszük, hogy áru- és kocsitorlódás folytán beállott rendkívüli forgalmi viszonyokra való tekintettel, kereskedelemügyi m. kir. Miniszter urnak folyó évi november hó 27-én 101,896. szám alatt kelt engedélyvel, a vasúti üzletszabályzat 63. §. (3) 2., valamint a vasúti árufuvarozásra vonatkozó nemzetközi egyezmény 14-ik cikkéhez tartozó végrehajtási határozmányok 6. §. (3) 2. pontja alapján, az érvényben lévő szabályzatszerű szállítási és póthatáridőkön kívül egy a magyar, osztrák és bosznia-hercegovinai, mint a nemzetközi forgalomban *folyó évi november hó 30-tól* kezdve visszavonásig:

1. A budapest—ruttkai, 2. hatvan—kassai, 3. niskole—lawocnei, 4. sátoralja-ujhely—mezőlaborci, 5. budapest—predeali, 6. püspökladány—körösmezői, 7. szolnok—tővisi, 8. budapest—orszói, 9. temesvár—báziási, 10. budapest—zimonyi, 11. budapest—fiumei, 12. ujdombóvár—bródi, 13. budapest—bruck—királyhidai, 14. budapest—marcheggi és 15. galánta—zsolnai vonalak állomásainak egymásközi forgalmában, továbbá a magyar királyi államvasutak többi vonalain, valamint a magyar királyi államvasutak kezelése alatt lévő vasutakon fekvő állomásoknak az 1—15 pontok alatt felsorolt vonalak állomásaival és viszont, ezenkívül az 1—15 pont alatt felsorolt vonalak állomásainak idegen vasutakkal és viszont való forgalmában szállításra kerülő és végül az 1—15 pont alatt felsorolt vonalak közül bármelyiket részben, vagy egészben átmenetben érintő teherárakra, — élő állatok, friss hús, friss gyümölcs, friss főzelék és tojásküldemények kivételével, — még további *5 napi időleges szállítási póthatáridő* fog alkalmaztatni.

Budapest, 1908. évi november hó 28.

A m. kir. államvasutak igazgatósága.

323136. sz. 1908.

Podgyász- és darabáru küldemények szállítása.

A m. kir. államvasutak igazgatósága a karácsonyi ünnepek előtti utazási és nagyobb áruforgalmi időszak beálltával ismételve felkéri az utazó és szállító közönséget, hogy úgy saját, valamint a vasúti szolgálat pontos és gyors lebonyolítása érdekében a szállításra *feladott podgyász darabokon a rendelési állomást*, egyéb darabárukon pedig még a címzett nevét, polgári állását és lakását a maga részéről kitüntetni sziveskedjék. A cím legalkalmasabban magára a burkolatra vagy az arra — egész terjedelmében — ragasztandó papírra irandó s csak ha ez nem volna lehetséges, az a darabhoz erősítendő fatábláskára, bórdaóra vagy erős lemezpapírra irandó.

A közönség a vasut ily irányú támogatása mellett a podgyász, illetve a darabáru helyes szállítását és pontos kiszolgáltatását nagy mértékben megkönnyíti és elősegíti, sőt biztosítékot szerez magának arra, hogy a nagyszámu küldeményeknek a vasúti közegek által aránylag igen rövid idő alatt végzendő kezelése alatt esetleg előforduló téves bécázások és elhurcolások a lehető legrövidebb idő alatt kideríthessenek és helyreigazítás-sanak.

Az utazó-, illetve szállító közönség figyelme egyben felhívatik az üzletszabályzat 31. §-ára, mely szerint a *podgyász darabokon korábbi vasúti posta vagy másnemű szállítási jeleknek lenni nem szabad*. Ha ezen szabály figyelmen kívül hagyása következtében a *podgyász eltéved, a vasut az ebből származó kárért nem felelős*. E szerint tehát első sorban a feladónak áll érdekeben, hogy a podgyász darabokon levő *régi ragaszbárcaikat* a podgyásznak ujbolí feladása előtt eltávolítsa.

Budapest, 1908. évi december hó 3-án.

A m. kir. államvasutak igazgatósága.
(Utánnomás nem díjazatik.) 496—3—1

M. kir. államvasutak Budapest-balpárti üzletvezetősége.

43181/1908. szám.

Pályázati hirdetmény.

A vonalainkon az 1909. évben szükség-lendő és alább felsorolt anyagok szállítását biztosítani óhajtván, azok szállítására nyilvános pályázatot hirdetünk.

A megközelítő évi szükséglet a következő:

I. csoport.

164300 drb különféle kockakő, 596000 drb különféle fejkő, 204 m³ durván kidolgozott mőkő, 84 m³ tisztán kidolgozott szerkezetű kő, 721 m³ faragott vagy hasított kő, 363 m² durván kidolgozott fedőlemez, 69 m² finoman kidolgozott fedőlemez.

II. csoport

25400 m³ terméskő.

III. csoport.

8300 q oltatlan fali mész.

IV. csoport.

2802000 drb égetett fali téglá közönséges, 331000 drb égetett fali téglá nyers falazathoz, 417000 drb égetett fedéleseréptégla hornyolt lapos, 6400 drb égetett fedéleseréptégla hornyolt homoru.

Az ajánlatok *f. évi december hó 22-én déli 1 óráig* üzletvezetésünk I. általános osztályának (Teréz-körút 62. sz. I. em. ajtó 5.) adandók át, a bántpénz ugyanott a gyűjtőpénztárnál *f. évi december hó 21-én déli 12 óráig* teendő le.

A részletes pályázati feltételek és ajánlati űrlap valamennyi üzletvezetésünk megtekinthetők, üzletvezetésünk anyagbeszerzési (Teréz-körút 62. sz. II. e. 4. ajtó) pedig megszerezhetők.

Budapest, 1908. évi november hóban.

490—3—3

Az üzletvezetőség.

(Utánnomás nem díjazatik.)

Hirdetmény.

A Zentai Takarékpénztár tulajdonát képező „Magyar Király“-szálloda Zenta 1909. május hó 1-től bérbe-adandó.

Közelebbi feltételek meg-tudhatók ugyanott. 500—1

12397/tkvi 1908. szám.

Árverési hirdetmény.

A zombori királyi törvényszék, mint telek-könyvi hatóság közhirre teszi, hogy Turbók József és társa végrehajthatónak Lallosevits György (Gyurica) végrehajtást szenvedő elleni 226 korona 95 fillér tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (és kir. járásbíró) területén lévő, Zombor szab. kir. város határában fekvő, a zombori 5694 sz. betétben A II 1—15 sor, 16831., 16832., 16853/1., 16854/1., 16855/1-a, 16855/1-c, 16855/2-a, 16856., 16857/1-a, 16858., 16859/1-a, 16859/2., 16860/1-a, 16860/2., 16862/1. nr. sz. ingatlanokból Lallosevits Györgyöt (Gyuricát) megillető $\frac{1}{30}$ ad résznyi jutaléka még pedig a C. 2 sorsz. a. özv. Georgievits sz. Zárits Emilia javára bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti jog sérelme nélkül 726 korona 36 fillér kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1909. évi január hó 15-ik (tizenöt) napján délután 3 (három) órakor a kir. törvényszék árverési helyiségében ímegtartandó nyilvános árverésen az utóajánlatot tevő által ígért 110 koronán alul eladatni nem fog.

Az utóajánlat akkor is kötelező, ha az ajánlattevő az árverésnél meg nem jelenik. Ha az árverésen az utóajánlatnál nagyobb ígértet nem tétetett, az ingatlan az ajánlattevő által megvettnek jelentetik ki.

Az újabb árverés költségeit a vevő az ígért vételáron felül köteles fizetni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvények 42. §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikiáltott kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bántpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígértet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár % a szerint megállapított bántpénzt az általa ígért ár ugyanannyi % áig kiegészíteni. Ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül marad, és a haladék, talanul folytatandó árverésben többé részt nem vehet.

Zombor, 1908. évi november hó 30-án.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Radány,

kir. tszéki bíró.

499—1

308298. sz. 1908.

Mérsékeltáru menettérti jegyek kiadása.

A magyar királyi államvasutak igazgatóságától nyert értesülés szerint 1909. évi január hó 1-től kezdődőleg a pozsony-komáromi egyesült h. é. vasuton Tany—Nemesócsáról—Ujkomáromba 1 korona menetáron egy napig érvényes III. oszt. menettérti jegyek fognak kiadatni.

Budapest, 1908. december 1-én.

A m. kir. államvasutak igazgatósága.

(Utánnomás nem díjazatik.)

501—1

LEGSZEBB KARÁCSONYI AJÁNDÉK!

Óra-, ékszer-, aranyáru, ezüst és chinaezüst
disztárgy ujdonságok nagy választékban.
Ezüst és chinaezüst evőkészletek ez alkalomra
mélyen leszállított áron.

Stebler Antal
órás, ékszerész és vésnök Zombor, főutca.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 503-2-1

Törv. eng. zálogházi becsüs.

Magyar államvasuti pályaudv.

Magyar királyi államvasutak.

323136/908. szám.

A karácsonyi ünnepek alkalmából külön személyszállító vonatoknak bevezetése.

A karácsonyi ünnepek alkalmából várható erős személyforgalom akadálytalan és rendes lebonyolítása, valamint az utazó közönség kényelme érdekében a rendes személyszállító vonatokon kívül:

Budapest-keleti pályaudvartól—Szolnokig és vissza,

Budapest-keleti pályaudvartól—Aradig, Püspökladánytól—Szolnokig, Sárobdárdtól—budapest-keleti pályaudvarig,

Budapest-keleti pályaudvartól—Szabadkára,

Ujvidéktől—budapest-keleti pályaudvarig Budapest keleti pályaudvartól—Hatvanig és vissza,

Lesonctól—Zólyomig, Budapest-nyugati pályaudvartól—Marchegyi, illetve Wienig,

Budapest-nyugati pályaudvartól—Zsolnáig,

Lipótvártól—Pozsonyig, Budapest-nyugati pályaudvartól—Nagy-
marosig és vissza,

Budapest-nyugati pályaudvartól—Ceglédig és vissza és Pozsonytól—Párkány-Nánáig külön gyors-, illetve személy-, vegyes- és személyszállító tehervonatok fognak közlekedni.

A szolnoki külön gyorsvonat I., és II. osztályú kocsikkal december hó 23., 24. és 28-án fog közlekedni.

E vonat budapest-keleti pályaudvartól reggel 7 óra 30 perckor indul és Szolnokra délelőtt 9 óra 29 perckor érkezik, ahonnan folytatónak az 512. sz. rendes gyorsvonat menetrendjében Nagyváradig közlekedik s így budapest-keleti pályaudvartól Nagyváradig közvetlen vonatot fog képezni.

Az ellenirányú külön gyorsvonat pedig szintén december hó 23., 24. és 28-án fog közlekedni. E vonat Szolnokról, ahonnan a kolozsvári 511. sz. rendes gyorsvonatnak a folytatását fogja képezni, este 7 óra 52 perckor indul és budapest-keleti pályaudvarra éjjel 10 óra 25 perckor érkezik.

A szolnoki külön személyvonat I., II. és III. osztályú kocsikkal december hó 23-án fog közlekedni. E vonat budapest-keleti pályaudvartól este 6 óra 15 perckor indul és Szolnokra éjjel 10 órakor érkezik.

Az aradi külön személyvonat I., II. és III. osztályú kocsikkal december hó 22-ről 23-ra és 23-ról 24-re hajló éjjelen fog közlekedni. E vonat budapest-keleti pályaudvartól este 8 óra 50 perckor indul és Aradra reggel 4 óra 56 perckor érkezik.

A püspökladány—szolnoki külön személyvonat I. II. és III. osztályú kocsikkal december hó 22-ről 23-ra és 23-ról 24-re hajló éjjelen fog közlekedni. E vonat Püspökladányból, hol a Debrecenből éjjel 10 óra 24 perckor oda érkező rendes személyvonathoz csatlakozik, éjjel 10 óra 35 perckor indul, Szajolon csatlakozik az onnan éjjel 12 óra 34 perckor Aradra induló külön személyvonathoz és Szolnokra éjjel 12 óra 52 perckor érkezik.

A sárobdárdi külön személyvonat I., II. és III. oszt. kocsikkal december hó 23., 24., 27., továbbá 1909. évi január hó 1. és 2-án fog közlekedni. E vonat Sárobdárdról délután 5 óra 10 perckor indul és budapest-keleti p. u.-ra este 8 óra 25 perckor érkezik.

A szabadkai külön személyvonat december hó 21-ről 22-re, 22-ről 23-ra és 23-ról 24-re hajló éjjelen fog közlekedni. E vonat budapest-keleti pályaudvartól este 9 óra 50 perckor indul és Szabadkára éjjel 3 óra 25 perckor érkezik.

Az ujvidéki külön személyvonat I., II. és III. oszt. kocsikkal december hó 22., 23., 24., 27., 28. és 1909. évi január hó 2-án fog közlekedni. E vonat Ujvidékről délelőtt 10 óra 5 perckor indul és Budapest-keleti pályaudvarra este 6 óra 20 perckor érkezik.

A hatvani külön vegyes vonat I., II. és III. oszt. kocsikkal december hó 22-ről 23-ra, 23-ról 24-re, 24-ről 25-re, 27-ről 28-ra és 28-ról 29-re hajló éjjelen fog közlekedni. E vonat budapest-keleti p. u.-ról éjjel 11 óra 40 perckor indul és Hatvanra éjjel 2 óra 03 perckor érkezik, ahonnan folytatónak a 422. sz. rendes vegyesvonat menetrendjében Miskolcig közlekedik s így budapest-keleti pályaudvartól Miskolcig közvetlen vonatot fog képezni.

Az ellenirányú külön személyvonat pedig szintén december hó 22., 23., 24., 27. és 28-án fog közlekedni. E vonat Hatvanról, ahonnan a miskolci 421. sz. rendes vegyesvonatnak a folytatását fogja képezni, d. u. 5 óra 30 perckor indul és budapest-keleti pályaudvarra este 7 óra 40 perckor érkezik.

A zólyomi külön személyszállító tehervonat II. és III. oszt. kocsikkal december hó 23-án fog közlekedni. E vonat Losonczról d. u. 1 óra 21 perckor indul és Zólyomra d. u. 4 óra 21 perckor érkezik.

A marcheggi külön gyorsvonat I. és II. oszt. kocsikkal december hó 24-én fog közlekedni. E vonat budapest-nyugati pályaudvartól d. u. 2 óra 40 perckor indul és Marcheggre este 6 óra 3 perckor, Wien St. E. G.-re pedig este 7 óra 5 perckor érkezik.

A marcheggi külön személyvonat I., II. III. oszt. kocsikkal december hó 23-ról 24-re hajló éjjelen fog közlekedni. E vonat budapest-nyugati pályaudvartól éjjel 10 óra 10 perckor indul és Marcheggre reggel 4 óra

55 perckor, Wien St. E. G.-re pedig reggel 6 óra 30 perckor érkezik.

A budapest—zsolnai külön személyvonat I., II. és III. oszt. kocsikkal december hó 23-ról 24-re hajló éjjelen fog közlekedni. E vonat budapest-nyugati pályaudvartól este 9 óra 30 perckor indul és Zsolnára reggel 7 óra 27 perckor érkezik.

A lipótvári külön személyvonat I., II. és III. oszt. kocsikkal december hó 23., 24., 27. és 28-án fog közlekedni. E vonat Lipótvártól d. e. 11 órakor indul és Pozsonyra d. u. 12 óra 58 perckor érkezik.

A nagymarosi külön személyvonat I., II. és III. oszt. kocsikkal december hó 23., 24., 25., 26., 27., 28., 31., továbbá 1909. évi január hó 1-én és 2-án fog közlekedni. E vonat Budapest-nyugati pályaudvartól d. e. 8 óra 45 perckor indul és Nagymarosra d. e. 10 óra 25 perckor érkezik.

Az ellenirányú külön személyvonat pedig szintén december hó 23., 24., 25., 26., 27., 28., 31., továbbá 1909. évi január hó 1. és 2-án fog közlekedni. E vonat Nagymarosról d. u. 4 óra 17 perckor indul és budapest-nyugati p. u.-ra d. u. 5 óra 45 perckor érkezik.

A ceglédi külön személyvonat I., II. és III. oszt. kocsikkal december hó 24. és 28-án fog közlekedni. E vonat budapest-nyugati pályaudvartól d. e. 11 óra 55 perckor indul és Ceglédre d. u. 2 óra 11 perckor érkezik.

Az ellenirányú külön személyvonat pedig szintén december hó 24. és 28-án fog közlekedni. E vonat Ceglédre d. u. 5 óra 34 perckor indul és budapest-nyugati p. u.-ra este 7 óra 45 perckor érkezik.

A párkány-nánai külön személyszállító gyorstehervonat I., II. és III. osztályú kocsikkal december hó 24. és 28-án fog közlekedni. E vonat Pozsonyról éjjel 1 óra 13 perckor indul és Párkány-Nánára reggel 4 óra 39 perckor érkezik, ahonnan folytatónak a budapest-nyugati pályaudvarra reggel 7 óra 5 perckor érkező 217. sz. rendes személyszállító gyorstehervonat menetrendjében közlekedik, s így Pozsonytól budapest-nyugati pályaudvarig közvetlen vonatot fog képezni. 497-3-1

42,646/908. szám.

Hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak szegedi üzletvezetősége nyilvános versenytárgyalást hirdet a zombor—óbecsei vonalon fekvő Cservenka állomás felvételi épületének emeletes toldalék épülettel való kibővítésére s a jelenlegi felvételi épületnek az új létesítménnyel kapcsolatos átalakítási munkáira.

A munkák végzésére vonatkozó költségszámítás, pályázati feltételek, ajánlati minta és szerződéstervezet, valamint az építési tervek a szegedi üzletvezetőség építési és pályafentartási osztályában (II. em. ajtó 7.), valamint a zombor—óbecsei osztálymérnökségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Az építési tervek el nem árusítottak, míg a kiírási művelet példányként a pályázni szándékozónak 3 korona befizetése ellenében szolgáltatatik ki.

Az ajánlatok legkésőbb *folgyó évi december 30-án déli 12 óráig* nyújtandók be az üzletvezetőség titkárságánál „Ajánlat Cservenka állomás felvételi épületének kibővítése“ felirattal ellátott lepecsételt borítékban. Az ajánlat benyújtását megelőző nap, vagyis folyó évi december hó 29-én déli 12 óráig mint óvadék 800 korona készpénzben, vagy letétre alkalmas értékpapírokban a szegedi üzletvezetőség gyűjtőpénztárába befizetendő. A posta útján benyújtott ajánlatok ajánlott levélben térti vevénnyel adandók fel, betétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az ajánlatok I. koronás, az ajánlat mellékletei pedig ivenkint 30 filléres bélyeggel látandók el.

Az üzletvezetőség fentartja magának a jogot, hogy az ajánlattevők közül szabadon választhasson.

Szeged, 1908. év november hó 24-én.

494-3-3

Az üzletvezetőség.